

欲讨美国欢心失败 战略疏离裂痕扩大

欧洲幻想落空 跨大西洋关系跌入寒冬

“暴击”接二连三

今年,欧洲领导人可谓使出了浑身解数,竭力想讨美国总统特朗普的欢心。可现在,美国的一系列动作,让欧洲人破防了。

一份被泄露的美国文件显示,华盛顿方面正准备绕开七国集团(G7)和整个欧洲,筹建一个包含俄中印四国的新国家集团“核心五国”(C5)。

尽管白宫方面迅速否认了有关C5的爆料,但美国近期的一系列动作表明,美国似乎已经看不上曾经“哥俩好”的欧洲盟友了。

美国上周发布了新版《国家安全战略》。据新华社报道,在涉及欧洲的内容里,这份《国家安全战略》除了要求盟友提高国防开支之类常见的内容外,竟然还对欧洲的移民政策指手画脚,指责欧洲“不够民主”,称欧洲面临“文明消亡的严峻前景”。

更让欧洲人无法接受的是,在9日美国媒体发布的专访中,特朗普对欧洲的描述简直句句戳心:“衰落”“软弱”“不知所措”“只会空谈”“只说不做”……

而在欧洲人最关切的俄乌冲突问题上,

华盛顿的初冬寒意渐浓,而跨大西洋关系的温度似乎降得更快。

当美国总统特朗普在最新国家安全战略报告中警告欧洲面临“文明消亡”,德国总理默克尔直言要做好“欧美不同行”的准备时,双方之间的裂痕,正在从战术分歧演变为战略疏离,美欧关系冷得有些彻骨。

特朗普最近将注意力转向了催促乌克兰举行大选。他指责乌克兰总统泽连斯基“利用冲突”来避免选举。

据央视新闻报道,欧洲希望本周末与美方在德国柏林围绕俄乌和平计划举行会晤。然而10日,在同英法德三国领导人的通话时,特朗普“措辞强硬”。

用特朗普的话来说,欧洲人正在耗尽他的耐心:“我们不想浪费时间。”

欧洲无计可施

为了能上俄乌冲突的谈判桌,欧洲“努力抗争”了快一年。但特朗普还是戳破了欧洲人的幻想。

在上海社会科学院国际问题研究所欧洲研究室执行副主任戴铁尘看来,特朗普最近

强调乌克兰的选举问题,似乎有些借势而为的意思。持续了近4年的俄乌冲突消磨了许多乌克兰人的斗志。从去年年底开始,一些乌克兰前政要和反对派开始拿选举说事,质疑泽连斯基战时动员以及作为乌总统的政治合法性问题。

如今,特朗普强调选举问题,正是为了削弱泽连斯基作为乌领导人的政治合法性,试图借更换乌领导层,迫使乌方接受美俄主导、承认现状的和平计划。

“没有我们的参与,就不能达成和平。”面对美国强推的和平计划,德国总理默克尔强调,欧洲的安全利益必须写入任何协议。

然而事实却是,欧洲其实无计可施。“欧洲最关键的问题,在于缺乏迫使俄罗斯让步的政治杠杆。”戴铁尘指出,不断加码的制裁

显然没有令俄罗斯在战场上让步,欧洲也无法单挑援助乌克兰的重任。

能否认清现实?

“在美国的眼里,欧洲实际上已经不再是盟友,而是麻烦。”戴铁尘指出,原本建立在其同价值观基础之上的美欧同盟关系,如今正逐渐转向以利益为主导的交易型关系。

美国新版《国家安全战略》显示,特朗普政府看不上当下的欧洲主流政党,更支持极右翼民粹主义政党上台。在欧洲提高国防开支、承担更多安全责任等问题上,欧盟心有余而力不足,担心因此拖累经济发展,让极右翼有空可钻。然而,受到特朗普“青睐”的欧洲极右翼政党,也坚决反对欧洲承担更多安全责任。

究竟值不值得费心换取美国的欢心?欧洲内部依然未能达成统一的意见。欧盟外交及安全政策高级代表卡拉斯表示:“我们应该更加自信,美国仍然是欧洲最大的盟友。”对此,戴铁尘认为:“不是所有人都能够接受这一残酷的现实:跨大西洋关系已经回不去了。”

本报记者 齐旭

普京与马杜罗通话 声援委内瑞拉人民

美:没收被扣油轮石油 委谴责“国际海盗行为”



▲ 加勒比局势持续紧张,美军波多黎各海军基地战机待命 图 IC

◀ 委内瑞拉总统马杜罗在首都游行活动上挥舞国旗 新华社发

新华社莫斯科12月11日电 俄罗斯总统普京11日与委内瑞拉总统马杜罗通话,谈论两国友好关系,并表达对委内瑞拉人民的声援。

据俄总统网站发布的消息,两国领导人就根据2025年11月生效的俄委《战略伙伴关系与合作条约》进一步发展两国友好关系交换了意见。普京表达对委内瑞拉人民的声援,并重申支持马杜罗政府在外部压力日益增大的情况下维护国家主权和利益的政策。

俄委两国总统确认,双方将持续落实在经贸、能源、金融、文化、人道主义及其他领域的合作项目。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰,对委施压。

美国总统特朗普11月底威胁可能“很快”通过陆路打击所谓委内瑞拉“毒贩”。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美军事扩张。

据新华社华盛顿12月11日电 美国白宫新闻秘书莱维特11日说,美方前一天在委内瑞拉附近海域扣押的油轮将被带到一处美国港口,美方准备没收油轮所载石油。

莱维特称,这艘油轮关联受美方制裁的石油活动,目前美方正“按照法律”进行没收程序,包括问询船员和搜集证据。

莱维特称,油轮所载石油将交付伊朗伊斯兰革命卫队,而后者是受到美国制裁的实体。美国政府在2019年、即特朗普首次担任总统期间把伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐

怖组织”。

同一天,美国财政部在官网发布公告,更新委内瑞拉相关个人和实体制裁名单,包括增加6艘油轮为制裁对象。

美国国土安全部长诺姆宣称,美军扣押油轮是总统特朗普指挥的一次“成功行动”。白宫官员说,特朗普政府准备在委内瑞拉附近海域扣押更多油轮。

委内瑞拉外交部长希尔谴责美军扣押油轮是“国际海盗行为”。

据新华社联合国12月11日电 联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克11日表示,古特雷斯对美国与委内瑞拉之间紧张局势升级表示关切,呼吁各方保持克制,避免采取破坏委内瑞拉及地区稳定的行为。

高市早苗所属自民党支部
被媒体曝出资金流动混乱

据新华社东京12月11日电 日本首相、自民党总裁高市早苗担任代表的自民党支部近日被曝违规收受献金。10日和11日,与高市有关的组织被日本媒体曝出更多资金流动混乱的问题。

日本《周刊新潮》杂志11日刊发文章说,收支报告显示,一家名为“神奈我良”的宗教团体去年12月13日向高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”捐赠了3000万日元。“神奈我良”的代表董事川井德子还以个人名义捐款1000万日元,总计达到4000万日元,相当于该支部年收入的两成以上,并非小数目。

文章指出,根据相关规定,宗教团体若要向政党捐赠3000万日元,其前一年的经费支出必须达到6000万日元以上。但很少有宗教团体一年的经费开支能达到6000万日元。而“神奈我良”这样一家名气不大、状态不明的宗教团体却捐出如此高的金额,令人费解。

日本《周刊文春》网站文章披露,高市的资金管理机构“新时代政策研究会”2024年4月25日向日本天理时报株式会社打款约1812万日元,款项名为“数据录入工作费”。同年9月24日,又打款约1997万日元,名为“信封和简报印刷及装订费用”。天理时报株式会社是宗教团体天理教的关联企业。高市方面请这家企业录入数据,提供诸如党员名单之类的信息,说明双方关系密切。

加沙遭遇寒潮暴雨 人道主义灾难加剧

二战强征劳工受害者遗属提起索赔诉讼 韩最高法院终审判处日企赔偿1亿韩元

据新华社首尔12月11日电 韩国大法院(最高法院)11日就二战时期日本强征劳工受害者遗属对一家日本企业提起的索赔诉讼案作出终审判决,维持二审判决结果,要求被告赔偿1亿韩元(约合48万元人民币)。

韩国籍二战强征劳工受害者郑某的遗属2019年4月对日本制铁公司提起索赔诉讼。一审法院2021年9月以遗属行使损害赔偿请

求的权利已失效为由,判处原告败诉。二审法院2024年8月援引韩国大法院一项判决,认为该案没有超过诉讼时效,推翻一审判决,要求被告向原告支付1亿韩元赔偿金。

日本1910年至1945年殖民统治朝鲜半岛期间强征大批劳工到日本做苦力。韩国受害劳工及遗属多次提起诉讼向日方索赔,但日本政府和相关企业一直以《韩日请求权协

定》“已解决”索赔问题为由拒绝赔偿。

2018年10月,韩国大法院在判处日本新日铁住金公司(现为日本制铁公司)赔偿4名韩国籍二战强征劳工受害者每人1亿韩元的判决中,明确认定,韩日1965年恢复邦交正常化时签署的《韩日请求权协定》并不妨碍二战时遭强征的韩国籍劳工行使个人索赔请求权。

据新华社加沙12月11日电 加沙地带11日遭遇寒潮与暴雨天气,造成至少两人死亡,其中包括一名女婴。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天发表声明谴责以色列加剧了加沙地带人道灾难。

自“拜伦”风暴登陆以来,加沙地带出现剧烈降温、强风及暴雨,导致大量帐篷被淹,居民生活雪上加霜。加沙地带卫生部门官员穆尼尔·布尔什说,加沙居民陷入缺乏住所和取暖设施的困境。哈马斯称,以色列“应为加沙人民遭受的悲惨境遇承担全部责任”。

二战强征劳工受害者遗属提起索赔诉讼